
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

В. В. ЮРЧИШИН,
академик НААН Украины
(Киев)

ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЙ ВЗГЛЯД НА ФУНДАМЕНТАЛЬНО ВАЖНУЮ ПРОБЛЕМУ

V. V. YURCHISHIN,
Academician of the NAAS of Ukraine
(Kiev)

A FUNDAMENTAL GLANCE AT THE FUNDAMENTALLY SIGNIFICANT PROBLEM

Такую общую и в научно-сущностном смысле максимально приближенную к реальности оценку заслуживают теоретические и научно-прикладные взгляды коллектива исследователей ГУ “Институт экономики и прогнозирования НАН Украины” на решение в стране проблем сельского развития на базе общин. Представленные в научном докладе [1], они дают основания для нескольких серьезных обобщений.

Сельское развитие продолжает оставаться недостаточно изученным. О его важности свидетельствует увеличение числа ученых и, соответственно, научных публикаций по данной тематике. В них прослеживаются своеобразная модель исследования и ключевые направления ее углубленного изучения. Становится очевидным, что проблемы сельского развития под разным углом зрения будут приобретать приоритетность как сами по себе, так и в сочетании с другими аспектами развития села и крестьянства. В последнее время в таких исследованиях значительное место отводится роли и интересам местных общин. При нынешней реформе местного самоуправления именно они должны стать основой и опорой сельского развития (если государство не будет забывать о своей ответственности перед ними). Однако пока рано говорить об обстоятельности и необходимой глубине изучения проблемы, очерченной в названии доклада, особенно с учетом того, что она еще долго (а может, и всегда) будет актуальной и неисчерпаемой. Содержание доклада, изложенный в нем материал пробуждают и усиливают интерес к рассматриваемой проблеме и формируют ответственность за ее решение.

Еще одно обобщение касается двух взаимообусловленных аспектов. С одной стороны, последовательно прослеживаемой стратегической подчиненности уже полученных и будущих результатов исследования, согласно которым, с другой стороны, не остаются без внимания безотлагательность и необходимость активизации решения соответствующих проблем современности и задачи для исследований в обозримой перспективе. Увидеть отдаленное из конкретной реальности всегда трудно. Ученым удалось точно и глубоко раскрыть единство нынешнего и будущего сельского развития под эгидой общин, причем настолько умело и убедительно, что обо-

Юрчишин Владимир Васильевич (Yurchishin Vladimir Vasil'evich), 2016; e-mail: olena.borodina@gmail.com.

значенное ими видение можно оправданно считать одной из исходных первооснов решения исследуемой проблемы в Украине.

При всей безусловной важности стратегической ориентации доклада главное место в нем следует отвести вынесенной в заголовок *политике сельского развития — многоаспектной и всеохватывающей*. Именно этому посвящена глава “Ключевые направления и первоочередные мероприятия государственной политики сельского развития” [1, с. 58–65], в которой авторы подчеркивают необходимость усиления экономического развития путем поддержки семейных крестьянских и фермерских хозяйств, повышения качества жизни в сельских общинах за счет диверсификации занятости и доходов крестьян, а также создания лидерского потенциала местных общин в процессах сельского развития с целью активизации их социально-экономического саморазвития. Важное само по себе такое видение авторов позволяет считать их одними из фундаментальных основ формирования и совершенствования сельского развития на принципах социально и общественно необходимой системности. Таким образом, социально и общественно значимая проблема сельского развития на базе общин требует идентичного ей социального и общественного обеспечения. И касается это, прежде всего, властных структур, ответственных за решение ключевой и непреходящей в нашей стране общественно важной проблемы, имеющей все основания быть отнесенной к проблемам национального уровня и решаемой по этому критерию. И хотя именно такой трактовки в докладе нет, она логично прослеживается в тексте.

Данные взгляды-убеждения авторов научного доклада достаточно аргументированно ориентируют на понимание политики сельского развития как всеобъемлющей не только по целенаправленности, но и по построению по вертикали и горизонтали — от государственной, с ее законодательной базой, до соответствующих политик регионального уровня и непосредственно каждой общины. Позиция авторов состоит в том, что общественный успех сельского развития на базе общин может быть достигнут лишь при настолько взвешенной и эффективной государственной политике, чтобы она всей своей сущностью доходила до общин и они реально в нее верили. Такой взгляд актуализирует необходимость рассматривать политику сельского развития как одну из базовых составляющих государственной аграрной политики. Ответственность государства за сельское развитие на базе общин еще никто в нашей стране так глубоко не обосновывал.

Следующее обобщение анализа научного доклада касается его цели и задач. Конкретно они не названы, однако эти критерии пронизывают все исследование, в том числе в части исходных принципов и обеспечения развития общин необходимой совокупностью социальных, организационных и других средств и механизмов. Со всей очевидностью в исследовании прослеживается объективно обусловленная потребность, более того — необходимость, уберечь все без исключения сельские поселения и имеющиеся в них общины от дальнейших социальных и других деградаций, прежде всего от невозможных разрушений, которыми перенасыщен современный сельско-крестьянский сектор страны, и, как результат, вывести их (сельское развитие и сельско-крестьянский сектор) не просто на гарантированно более высокий, но и на общественно необходимый уровень. Внимательное прочтение доклада подводит именно к такому социально и общественно важному выводу, особенно, если исходить из классического тезиса выдающегося ученого-генетика Н. Вавилова: чем шире и глубже ставить вопрос, тем больше шансов уберечься от крупных рисков. Такая ориентация сельского развития на базе общин

должна рассматриваться не только в интересах сельского развития, во имя крестьян, которые в наибольшей степени олицетворяют местные общины села, но и с позиций построения отечественной государственности. Ведь именно *крестьянин*, как считает директор Института истории Украины НАН Украины академик В. Смолий, *является основой нации*. К тому же, по моему мнению, крестьянство во всей его многовековой совокупности эволюционировало в исторически-крестьянский род Украины, ставший основой и главным хранителем социогенетического кода отечественной нации.

Некоторые замечания и пожелания к докладу касаются того, что сельское развитие следует рассматривать под углом зрения его неформализованной, но более чем очевидной связи с социальным и общественным, поскольку без надлежащего развития низовых, первичных звеньев само по себе оно не может обеспечить ожидаемого от него прогресса. Именно этому в докладе стоило бы уделить больше внимания. Я имел возможность и честь несколько лет сотрудничать с его авторским коллективом и знаю его научный потенциал и умение разумно им распоряжаться.

“Политика сельского развития на базе общин в Украине” — оригинальное, последовательно инновационное научное издание. По важности, научной насыщенности и стратегической целенаправленности его стоит рассматривать как своеобразное и *научно-монографическое*. Было бы оправданно после определенной доработки издать его специально для тех, кого интересуют проблемы сельского развития, сельских общин и сельско-крестьянского сектора в целом.

В свое время в Институте экономики и прогнозирования НАН Украины выдающимся ученым экономистом-аграрником Л. Шепотько было положено начало исследованиям и научной школе по проблематике развития села и крестьянства. В наследство нынешнему и будущим поколениям осталось классическое двухтомное издание “Сельский сектор Украины на рубеже тысячелетий”. В настоящее время анализ сельского развития в новых условиях дополняется потребностями изучения местных общин. Сегодня в Институте сосредоточены очень важные научные результаты соответствующих исследований, и он оправданно продолжает быть центром их последовательного и системного проведения. Отдельной положительной оценки заслуживают научные достижения по данной проблематике других ученых, в частности А. Павлова, который издал ряд фундаментальных работ по проблемам сельских территорий. Каждая новая научная разработка этого вопроса становится еще одним залогом успешного достижения цели и задач развития села, крестьянства, сельских общин, нынешней реформы местного самоуправления. Исключительно важное место в совокупности таких исследований занимает и рецензируемый научный доклад.

Список использованной литературы

1. Політика сільського розвитку на базі громад в Україні : наук. доп. ; [за ред. О.М. Бородіної, І.В. Прокопи, О.Л. Попової]. — К. : Ін-т екон. та прогнозув. НАН України, 2015. — 70 с.

References

1. *Polityka Sil's'kogo Rozvytku na Bazi Gromad v Ukraini, za red. O.M. Borodinoi, I.V. Prokopy, O.L. Popovoi* [Policy of Agrarian Development on the Basis of Communities in Ukraine], edited by O.M. Borodina, I.V. Prokopa, O.L. Popova. Kyiv, Inst. for Economics and Forecast. of the NAS of Ukraine, 2015 [in Ukrainian].

Рецензия поступила в редакцию 23 июня 2016 г.
